
Isotooppimerkintä
Alkuaineen suhteellinen 

atomimassa



Muistatko mitä tietoa saat isotooppimerkinnästä

𝑍
𝐴𝑋
• Järjestysluku Z on ytimen protonien lukumäärä, kertoo mistä 

alkuaineesta on kyse. (muista: elektroneita sama määrä kuin protoneita)

• Massaluku A on protonien ja neutronien yhteenlaskettu lukumäärä. 

Saman alkuaineen eri isotoopeilla eri massaluku, koska eri määrä 
neutroneita.



Esimerkki

• Hiilen isotooppi C-12 tarkoittaa, että kyseisen isotoopin massaluku on 12. 
Jaksollisen järjestelmän mukaan            hiilen järjestysluku on 6, joten sillä on 
6 protonia. 

• Sen takia hiilen C-12 isotoopilla on 12-6=6 neutronia

• Kyseistä isotooppia C-12 vastaa merkintä 6
12𝐶



Älä kirjoita tätä
• Alkuaineiden eri isotooppeja löytyy MAOL s.104

• Taulukossa kerrotaan isotoopin atomin massa u ja suhteellinen 
runsaus luonnossa prosentteina pysyville isotoopeille (tai hajoaminen, 
jos kyseessä radioaktiivinen isotooppi)

• C-12 isotoopin atomin massaksi on sovittu u=12,000000 ja muiden 
atomien massat perustuvat C-12 atomin massaan.

• 1u≈1,661*10−27kg

• Luonnossa eri alkuaineiden isotooppikoostumus pysyy lähes vakiona, 
tämä seikka on huomioitu, kun taulukkokirjaan on määritetty eri 
alkuaineiden suhteelliset atomimassat 𝐴𝑟

• Tähän lukuun 𝑨𝒓 huomioidaan vain luonnossa pysyvien isotooppien 
atomimassat



Jaksollisessa järjestelmässä jokaisen alkuaineen alapuolella 
oleva luku on alkuaineen suhteellinen atomimassa 𝑨𝒓



Esimerkiksi                

Taulukkokirjan mukaan Kloorin suhteellinen atomimassa on 
𝐴𝑟 Cl = 35,45

Miksi? (MAOL s. 105)

Kloorilla on kaksi luonnossa pysyvää isotooppia Cl-35 ja Cl-37

Joiden suhteelliset määrät luonnossa ovat 75,77% ja 24,23%

Cl-35 atomimassa on 34,968852 ja Cl-37 vastaavasti 36,965903

𝐴𝑟 Cl saadaan laskemalla esiintymisprosenteilla painotettu 
atomimassojen keskiarvo:


